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Итоговый отчет 
о результатах анализа состояния и перспектив развития 
системы образования Сургутского района за 2018 год
(разрез наблюдения - города и поселки городского типа; сельская местность; государственные и муниципальные организации; частные организации)

Раздел I
1. Вводная часть
1. Общая социально-экономическая характеристика Сургутского района: расположение, численность населения, демографическая ситуация (возрастная структура, динамика численности населения по возрастам), занятость населения (структура занятости, уровень безработицы, структура безработицы по возрастам).
2. Контактная информация департамента образования администрации Сургутского района.
3. Информация о программах и проектах в сфере образования.
4. Краткая информация о проведении анализа состояния и перспектив развития системы образования (данные, на основании которых проводился анализ, данные об использовании дополнительных показателей – результаты опросов, анализ документов).

1. Общая социально-экономическая характеристика Сургутского района
Муниципальное образование Сургутский район входит в состав Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, относится к Уральскому Федеральному округу и входит в состав Западно-Сибирского экономического и географического района. Сургутский район расположен в пределах Западно-Сибирской низменности и занимает площадь 105,5 тыс. кв. км.
Сургутский район является самым крупным районом по численности населения и объему промышленного производства.
результатов:
· увеличение объема инвестиций в основной капитал на 1% в действующих ценах;
· увеличение объема промышленного производства в действующих ценах на 203,2 млрд. рублей;
· рождаемость в районе превышает смертность в 3,3 раза;
· среднедушевые денежные доходы населения обеспечили 3,5 прожиточных минимума в среднем на душу населения; 
· среднемесячная начисленная заработная плата за январь-декабрь 2018 года увеличилась по сравнению с январем-декабрем 2017 года на 3,1%;
· ликвидирована очередность детей в возрасте от 3 до 7 лет в дошкольных образовательных организациях района, на 13% снизилась очередь в дошкольные образовательные организации детей в возрасте до трех лет, достигнута стопроцентная доступность дошкольного образования.
Сургутский район и в 2018 году занимал лидирующие позиции в Югре по основным экономических показателям: объёму промышленного производства, объему инвестиций в основной капитал, уровню заработной платы, стабильным показателям рынка труда.
В конце 2018 года впервые в России районом подписаны концессионные соглашения на строительство социальных объектов - школ в посёлках Солнечный и Нижнесортымский.
Численность постоянного населения Сургутского района на 01 января 2018 года по информации Федеральной службы государственной статистики составила 124,247 тыс. человек.
По оценке в Сургутском районе в 2018 году сохранены положительные тенденции демографического развития. 
Численность населения района увеличилась к концу 2018 году на 0,7% и составила 125,11 тыс. человек.
Основным фактором увеличения демографического потенциала муниципалитета остается естественный прирост, сложившийся благодаря превышению показателей рождаемости над показателями смертности населения. 
В отчетном году, показатели рождаемости в 2018 году сопоставимы с данными за 2017 год (2018 год – 1770 чел., 2017 год – 1802 человека).   
Снижение зарегистрированных рождений связывают с резким падением рождаемости в России, а также в Сургутском районе, в 90-х г. 20 века, рождённые в те годы дети – сегодняшние родители. 
Коэффициент рождаемости сложился выше уровня среднеокружного ожидаемого значения (14,2 рождения на 1000 человек в районе и 13,96 – в Ханты-Мансийском автономном округе-Югре), а коэффициент смертности - ниже, чем в Ханты-Мансийском автономном округе - Югре (4,3 смертей на 1000 человек в Сургутском районе против 6,23 в целом по Ханты-Мансийскому автономному округу – Югре).
Рождаемость в районе по-прежнему превышает смертность в 3,3 раза. 
В результате за отчётный период сложился положительный естественный прирост населения, который составил по оценке 1,230  тыс.человек, на 1,3% больше, чем в  2017 году. Коэффициент естественного прироста, сложившийся в 2018 году, выше, чем в целом по округу, 9,9 промилле против 7,73.   
Численность занятых в экономике Сургутского района без учета работников, проживающих в г. Сургуте, составила 73,45 тыс. человек, что на 0,3% больше показателя 2017 года.
Численность экономически активного населения района изменилась незначительно по сравнению с прошлым годом и по оценке составляет за 75,35 тыс. чел. (2017 год – 75,1 тыс. человек).

2. Контактная информация департамента образования и молодёжной политики администрации Сургутского района

	Наименование органа местного самоуправления, осуществляющего управление в сфере образования:
	департамент образования и молодёжной политики администрации Сургутского района


	Адрес:
	628416, Российская Федерация, Тюменская область, Ханты-Мансийский автономный округ — Югра, г. Сургут, ул. Бажова, 16

	Телефоны:
	(3462) 52-60-22 (тел./факс)

	Электронная почта:
	uo@admsr.ru

	Сайт:
	http://www.admsr.ru/work/scs/education/



3. Информация о программах и проектах в сфере образования
В целях обеспечения удовлетворения запросов населения Сургутского района на доступное и качественное общее и дополнительное образование, соответствующее требованиям инновационного развития экономики, современным потребностям общества и каждого жителя района, а также на организованный отдых детей в муниципальной системе образования в 2018 году реализовывалась программа «Образование Сургутского района», утвержденная постановлением администрации Сургутского района от 19.12.2013 № 5588.

4. Краткая информация о проведении анализа состояния и перспектив развития системы образования (данные, на основании которых проводился анализ, данные об использовании дополнительных показателей – результаты опросов, анализ документов)
4.1. Проведение мониторинга муниципальной системы образования осуществлялось:
- во исполнение Постановления Правительства Российской Федерации от 05.08.2013 №662 "Об   осуществлении мониторинга системы образования»;
 - в соответствии с письмом Департамента образования и молодежной политики Ханты-Мансийского автономного округа – Югры от 30.09.2019 №9396 «О подготовке итогового отчета» (приложения 1, 2 – Показатели мониторинга системы образования, Методика расчета показателей мониторинга системы образования).
При сборе статистической информации для расчета показателей мониторинга муниципальной системы образования использовались сводные  данные статистических отчетов: «Сведения о деятельности организации, осуществляющей образовательную деятельность по образовательным программам дошкольного образования, присмотр и уход за детьми» по форме № 85-К; «Сведения об организации, осуществляющей подготовку по образовательным программам начального общего, основного общего, среднего общего образования» по форме № ОО-1; «Сведения о материально-технической и информационной базе, финансово-экономической деятельности общеобразовательной организации» по форме № ОО-2, «Сведения об учреждении дополнительного образования детей» по форме № 1-ДО; а также показатели реализации муниципальной программы «Образование Сургутского района», утвержденной постановлением администрации Сургутского района от 19.12.2013 № 5588.  
4.2. Мониторинг системы образования Сургутского района осуществлялся по показателям в части характеристики разреза наблюдения - города и поселки городского типа; сельская местность; государственные и муниципальные организации; частные организации).

2. Анализ текущего состояния предоставления общего (дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего) и дополнительного образования в Сургутском районе
2.1. Анализ текущего состояния предоставления дошкольного образования в Сургутском районе.
2.2. Анализ текущего состояния предоставления начального общего, основного общего, среднего общего образования в Сургутском районе.
2.3. Анализ текущего состояния предоставления дополнительного образования в Сургутском районе.

2.1. В муниципальной системе образования созданы условия для обеспечения прав граждан на получение бесплатного доступного дошкольного образования.
Система дошкольного образования включает 20 муниципальных дошкольных образовательных организаций и 4 общеобразовательных организации, реализующие программы дошкольного образования, а также 1 немуниципальную дошкольную организацию (билдинг-сад). 
   Численность детей в дошкольных образовательных организациях составила 8 312 чел. (2017г. -  8 259 чел.). Увеличение  показателя на 53 чел. связано с  вводом в эксплуатацию детского сада в с.п. Угут на 150 мест взамен существующим 100 местам.  
   Охват детей дошкольными образовательными организациями (отношение численности детей, посещающих ДОО, к численности детей в возрасте от 2 месяцев до 6 лет включительно, скорректированной на численность детей соответствующих возрастов, обучающихся в общеобразовательных организациях) составил 79,35% (2017 год – 58,38% ). 
Охват детей в возрасте от 3 до 7 лет составил 100 % (2017 год -100 %).  Доступность дошкольного образования для детей в возрасте от 3 до 7 лет в 2018 году, также как в 2018 году, составляет 100%. 
Наполняемость групп, открытых для детей с ОВЗ по запросам населения, согласно рекомендациям территориальной психолого-медико-педагогической комиссии (ТПМПК) зависит от нозологии обучающихся, которые в соответствии с требованиями СанПиН комплектуются с разным количеством детей: 
-  компенсирующей направленности в 2018 году 9,88 чел. (2017-10,33 чел.), количество детей -237 на 24 группы  (2017г- 248 на 24 группы );
- оздоровительной направленности в 2018 году- не формировались (2017- 24,25чел.),  
- комбинированной направленности в 2018 году 18,71 чел.  (2017-19 чел.), количество детей – 131 на 7 групп (2017 г- 57 на 3 группы).
     Наполняемость групп общеразвивающей направленности в 2018 году- 25,46 чел. (2017-25,26), количество детей 7944 на 312 групп (в 2017 году - 7857 детей на 311 групп). Уплотнение произошло за счет оптимизации помещений в соответствии с Сан ПиН в расчёте площади в 2,5 кв.м на каждого ребёнка в возрасте до 3-х лет и  2кв м для детей старше 3 лет. 
В связи с вышеизложенным наполняемость групп будет меняться в зависимости от возраста детей, находящихся в данной группе, а также от направленности данных групп.
      Наполняемость групп кратковременного пребывания в ДОО составляет 7,20 % (2017- 6,88 %), количество воспитанников в 55 до 36. Уменьшение обусловлено снижением потребности в указанных группах, в связи с предоставлением детям мест в группах полного дня. 
     Удельный вес численности детей, посещающих группы различной направленности, в общей численности детей, посещающих организации составляют в группах:
-  компенсирующей направленности в 2017 году составляет 2,85 %, количество детей -292 из 8312 (2017год – 3,00%, 248 из 8259); 
- оздоровительной направленности в 2018 году отсутствуют (2017 –1,6 %, количество детей – 97 из 8259);
- комбинированной направленности в 2018 году-1,58%, количество детей -131 из 8312 (2017 г- 0,7 %, 57 детей из 8259 ).
Удельный вес детей общеразвивающей направленности в 2018 году- 95,57 %, количество детей 7944 из 8312 (в 2017 году -   95,13; количество детей 7857 из 8259). 
     
2.2. В муниципальной системе образования созданы условия для обеспечения прав граждан на получение обязательного бесплатного доступного начального общего, основного общего и среднего общего образования. 
В Сургутском районе общее образование обеспечивает 21 общеобразовательная организация (19 бюджетных и 2 автономных учреждения).    
 На 01.09.2017 в общеобразовательных организациях Сургутского района обучалось   16 881 человек (2016 год –16 411 чел.). При этом контингент увеличился в основном за счет увеличения количества обучающихся начальной школы.  
По наполняемости классов наблюдается снижение численности детей в классах уровнях начального общего, основного общего образования в городской местности на 1 (2016 год – 23; 2017 год – 22 связано с увеличением количества классов, приведением фактической наполняемости к требованиям СаНПиН (расчет 2,5 кв. м. на 1 обучающегося).  Наполняемость классов на уровне среднего общего образования в городских поселениях увеличилась на 1, относительно показателя 2016 года.
 - показатель по наполняемости классов в сельской местности увеличилась на 1, относительно показателя 2016 года на уровне среднего общего образования, и не изменился по отношению к 2016 году на уровнях начального общего и основного общего образования. 
Удельный вес численности обучающихся, углубленно изучающих отдельные учебные предметы, в общей численности обучающихся по образовательным программам начального общего, основного общего, среднего общего образования снижен на 0,02%, что связано с увеличением общей численности обучающихся. 
Удельный вес численности обучающихся в классах (группах) профильного обучения в общей численности обучающихся в 10-11 (12) классах по общеобразовательным программам среднего общего образования в сравнении с показателем 2016 года возрос в городской местности 0,04 %, в сельской местности – на 0,55%.
Количество обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях, занимающихся во вторую смену, в общей численности обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях в 2017 году – 3795 обучающихся 2-10 классов, что составило 22,48% в общей численности учащихся общеобразовательных организаций (в 2016 году - 4 080 обучающихся (24,86%)). 
Доля выпускников общеобразовательных организаций, успешно сдавших единый государственный экзамен 99,2 % (в 2016 году -99,45%).
С целью обеспечения доступности образования обеспечен 100% подвоз обучающихся. 
Подведомственные общеобразовательные организации имеют достаточный уровень материально-технического обеспечения:
· учебная площадь организаций, осуществляющих образовательную деятельность по образовательным программам начального общего, основного общего, среднего общего образования, в расчете на 1 обучающегося - 4,19 м2 (2016 год – 8,5 м2);
· удельный вес числа зданий, имеющих все виды благоустройства (водопровод, центральное отопление, канализацию) – 100% (2016 год – 100%);
· число персональных компьютеров, используемых в учебных целях, в расчете на 100 учащихся общеобразовательных организаций – 21, 05 (2016 год – 21,59);
· удельный вес числа организаций, реализующих образовательные программы начального общего, основного общего, среднего общего образования, имеющих доступ к сети "Интернет" с максимальной скоростью передачи данных 1 Мбит/сек и выше – 76 % (2016 год – 70,37%);
· удельный вес числа организаций, осуществляющих образовательную деятельность по образовательным программам начального общего, основного общего, среднего общего образования, использующих электронный журнал, электронный дневник – 28,57% (2016 год – 27,27%).
[bookmark: _GoBack]В 2017 году общий объем финансирования начального общего, основного общего и среднего общего образования в расчете на одного обучающегося – 148,73 тыс. рублей (в 2016 году – 155,25 тыс. рублей). Снижение значения показателя на 4,2% обусловлено снижением поступления средств в связи с использованием остатков 2016 года.
В подведомственных общеобразовательных организациях созданы безопасные условия при организации образовательного процесса: 
· здания общеобразовательных организаций, находящихся в аварийном состоянии -  отсутствуют;
· удельный вес числа зданий организаций, осуществляющих образовательную деятельность по образовательным программам начального общего, основного общего, среднего общего образования, требующих капитального ремонта – 14, 29% (2016 год – 3,45%).

2.3. В муниципальной системе образования созданы условия для обеспечения прав граждан на получение бесплатного дополнительного образования детей независимо от места проживания детей и социального статуса семей. 
Дополнительное образование предоставляют 5 подведомственных департаменту образования и молодежной политики организаций дополнительного образования. 
Дополнительным образованием охвачено 11 039 детей (2016 год - 11 878 детей).
Снижение количества обучающихся, охваченных дополнительным образованием связано с введением с 01.09.2017 в Сургутском районе системы персонифицированного финансирования дополнительного образования.
Доля детей в возрасте от 5 до 18 лет, получающих услуги по дополнительному образованию, в общей численности детей этого возраста составила 48% (в 2016 году – 48,7%). 
В подведомственных организациях дополнительного образования созданы безопасные условия при организации образовательного процесса. Организаций, здания которых требуют капитального ремонта, нет.

2.4. В образовательных организациях Сургутского района функционируют официальные веб-сайты в сети «Интернет», соответствующие требованиям действующего законодательства по структуре и нормативно закрепленном перечне сведений о деятельности организации. 
Удельный вес числа образовательных организаций, имеющих на официальном веб-сайте требуемую информацию, составляет: 
- в дошкольных образовательных организациях (включая филиалы) – 88,8% (в 2016 году – 88,8%);
-  в образовательных организациях, осуществляющих деятельность по образовательным программам начального общего, основного общего, среднего общего образования (включая филиалы) - 80% (в 2016 году -81%);
 - в организациях дополнительного образования (включая филиалы) – 100% (в 2016 году – 83%).
Согласно действующего законодательства ведение официального сайта филиалами образовательной организации не является обязательным.

3. Выводы и заключения
	Выводы и заключения по результатам проведенного анализа состояния и перспектив развития системы образования, которые должны содержать оценку результатов анализа за отчетный год и предложения по усилению результативности функционирования системы образования за счет повышения качества принимаемых для нее управленческих решений.

Учитывая результаты анализа состояния и перспектив развития муниципальной системы образования в соответствии с разделами и подразделами показателей мониторинга системы образования (в части характеристики разреза наблюдения - города и поселки городского типа; сельская местность; государственные и муниципальные организации; частные организации), можно сделать вывод о том, что в муниципальной системе образования созданы условия для обеспечения законодательно установленного права граждан на получение на территории Сургутского района общего и дополнительного образования. Общее и дополнительное образование в 2018 году осуществлялось в соответствии с требованиями нормативных правовых документов в сфере образования, а также с правилами и нормами, регламентирующими деятельность по созданию условий для комплексной безопасности и качественному осуществлению образовательной деятельности.
Департамент образования и молодежной политики администрации Сургутского района в 2019 году будет продолжать работу по решению приоритетных задач, определенных в стратегических документах регионального и федерального уровней. 
Основные направления деятельности в системе общего образования базируются на решении следующих ключевых задач:
Сохранение (обеспечение) 100% доступности дошкольного образования для детей в возрасте от трех до семи лет.
Реализация мероприятий, направленных на создание дополнительных мест в организациях, реализующих образовательные программы дошкольного образования для детей в возрасте от двух месяцев до трёх лет, с целью обеспечения 100% доступного дошкольного образования к 2021 году.
Реализация федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования во всех организациях, осуществляющих образовательную деятельность по образовательным программам дошкольного образования.
Реализация приоритетного проекта «Создание современной образовательной среды для школьников» с целью создания новых мест в общеобразовательных организациях и сохранение достигнутого в 2018 году показателя в 17,9%.
Обязательное введение федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования в 9-х классах во всех общеобразовательных организациях.
Реализация утвержденных концепций преподавания и изучения учебных предметов (русский язык и литература, математика, история России), в том числе родного языка и литературы коренных малочисленных народов Севера.
Реализация Комплекса мер, направленных на систематическое обновление содержания общего образования.
Обеспечение роста престижа профессии педагогических и руководящих работников посредством участия в соответствующих профессиональных конкурсах. 
Ключевые задачи в сфере образования детей с ОВЗ и инвалидностью на 2019 год связаны с улучшением обеспечения прав, обучающихся с ОВЗ, инвалидов (детей-инвалидов) на получение доступного качественного образования в соответствии с действующим в Российской Федерации законодательством и созданием основ для более динамичного развития этой сферы образования в рамках региональных программ развития образования, в том числе:
повышение квалификации, подготовка кадров для работы с обучающимися с ОВЗ и инвалидностью;
создание условий для дополнительного образования обучающихся с ОВЗ и инвалидностью;
охват 100% детей с ОВЗ и инвалидностью общим образованием;
сопровождение детей с РАС и иными ментальными нарушениями.
Основными направлениями в сфере дополнительного образования детей являются:  
Повышение доступности дополнительного образования детей: не менее 73 % детей в возрасте от 5 до 18 лет охвачено дополнительным образованием, в том числе не менее 18 % детей обучается по дополнительным общеобразовательным программам технической и естественнонаучной направленности, в том числе на базе технопарков;
Функционирование персонифицированного финансирования, равного доступа учреждений негосударственного сектора к бюджетным ассигнованиям.
Реализация Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года.
Реализация мероприятий государственной программы «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2016-2020 годы».
Развитие деятельности Общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников» в образовательных организациях Сургутского района.
В молодежной политике основными будут направления:
Создание условий для самореализации молодежи, в том числе организация участия в комплексе мероприятий в рамках Всероссийской молодежной форумной кампании 2019 года, а также участие в конкурсах молодежных проектов;
Формирование системы ценностей и мировоззрения, в том числе организация и проведение комплекса мероприятий в рамках реализации государственной программы «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2016-2020 годы»;
Формирование культуры безопасности и здорового образа жизни среди молодежи, в том числе создание условий для популяризации здорового образа жизни в молодежной среде, формированию бережного отношения к своему здоровью;
Создание условий для развития молодёжного самоуправления, в том числе функционирования советов молодёжи в поселениях Сургутского района;
Популяризация добровольчества (волонтерства) в молодежной среде: выполнение плана мероприятий по развитию добровольческого движения в Российской Федерации, развитие и продвижение портала «Добровольцы России», реализация концепции по развитию добровольчества в ХМАО-Югре.
В сфере организации летнего отдыха детей и их оздоровления:
Совершенствование работы по организации отдыха детей и их оздоровления.
Увеличение количества детей, направляемых в организации отдыха детей и их оздоровления, в том числе детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.
Обеспечение ежегодного мониторинга летней оздоровительной кампании.
.


