1). «Как разговаривать с молодежью об СВО и борьбе с нацизмом?» 
- на этот вопрос отвечает Безсонов Даниил Викторович - военный блогер, бывший первый заместитель министра информации ДНР, ополченец Донбасса, эксперт в сфере информационных и когнитивных войн (http://nac.gov.ru/vystupleniya-i-intervyu-stati-knigi-broshyury/kak-razgovarivat-s-molodezhyu-ob.html). 
2). В Республике Марий Эл возбуждено уголовное дело по статье «Государственная измена».
УФСБ России по Республике Марий Эл выявлена и пресечена противоправная деятельность жительницы города Йошкар-Олы, которая, являясь сторонницей украинской террористической организации (деятельность которой запрещена на территории РФ), передала разведке Украины сведения в отношении отдельных объектов оборонно-промышленного комплекса на территории Республики Марий Эл (http://nac.gov.ru/kontrterroristicheskie-operacii/fsb/v-respublike-mariy-el-vozbuzhdeno-ugolovnoe.html). 
3). В Приморском крае оглашен приговор поджигателю военкомата. Ранее судимую 26-летнюю жительницу Лесозаводска приговорили к 14 годам лишения свободы за поджог военкомата. Действия гражданки квалифицировали как теракт (http://nac.gov.ru/terrorizmu-net/v-primorskom-krae-oglashen-prigovor-podzhigatelyu-voenkomata.html). 

2. Разработанные Национальным центром информационного противодействия терроризму и экстремизму в образовательной среде и сети Интернет[footnoteRef:1]: [1:  Далее – НЦПТИ.
* Организация признана террористической на территории РФ.] 

1). Подборка новостей о противодействии терроризму в Российской Федерации:
- Жителя Красноярска задержали за оправдание теракта в Буденновске: https://rg.ru/2024/10/17/reg-sibfo/zhitelia-krasnoiarska-zaderzhali-za-opravdanie-terakta-v-budennovske.html;
- Василий Небензя заявил о передовых позициях России в борьбе 
с терроризмом: https://iz.ru/1779377/2024-10-24/nebenza-zaavil-o-peredovyh-poziciah-rossii-v-borbe-s-terrorizmom;
- СК завел дело против 130 украинских военных за преступления 
в Курской области: https://tass.ru/proisshestviya/22205091; 
- Суд приговорил блогера-радикала к 12 годам колонии за попытку теракта: https://iz.ru/1778818/2024-10-23/sud-prigovoril-blogera-radikala-s-12-godam-kolonii-za-popytku-terakta;  
- Хабаровчанина осудили на 15 лет на госизмену и диверсию: https://rg.ru/2024/09/30/reg-dfo/habarovchanina-osudili-na-15-let-na-gosizmenu-i-diversiiu.html; 
- ФСБ отчиталась о задержании завербованных Украиной подростков 
с оружием: https://lenta.ru/news/2024/10/02/fsb-otchitalas-o-zaderzhanii-zaverbovannyh-ukrainoy-podrostkov-s-oruzhiem/; 
- Силовики задержали ещё троих участников нападения на псковских десантников: https://russian.rt.com/tag/terrorizm; 
- Жителя Хакасии оштрафовали на 200 тыс. рублей за ложное сообщение о готовящемся теракте: https://tass.ru/proisshestviya/22066893; 
- На Алтае жителя Республики Таджикистан обвинили 
в финансировании терроризма: https://rg.ru/2024/10/10/reg-sibfo/na-altae-zhitelia-respubliki-tadzhikistan-obvinili-v-finansirovanii-terrorizma.html;

2). Изучаем историю России в пазлах и выигрываем призы! 
Игра-пазл «Памятник» – это виртуальное путешествие по историческим памятникам страны от платформы Подвиг.РФ (ссылка: https://vk.com/podvigrf).    Игра будет интересна не только школьникам и студентам, но и всем желающим.
Игроки пройдут 12 уровней разной сложности и узнают интересные факты о памятниках. В конце каждого уровня есть небольшой тест на проверку знаний. После прохождения всех уровней игроки получат сертификаты 
об участии.

3). Советы по созданию профилактического контента от студентов. 
В рамках проводимой в конце сентября Школы студенческого актива «ФортпостюБелгород» (https://vk.com/@ncpti_rnd-forpostbelgorod-kak-proshla-shkola-studencheskogo-aktiva) специалисты НЦПТИ проводили мастер-класс 
по созданию медиаконтента.
Студенты поделились своим мнением о позитивном профилактическом контенте, разобрали карточки (прилагаются)

Полезные материалы:
- Полезные ресурсы для специалистов по противодействию идеологии терроризма, экстремизму и иным деструктивным явлениям (https://vk.com/@ncpti_rnd-poleznye-resursy-dlya-specialistov-po-protivodeistviu-ideolo);  
- Как написать анонс профилактического мероприятия (https://t.me/ncpti/1282). Как написать анонс профилактического мероприятия.

4). Как справиться с кибербуллингом? Есть ли за это юридическая ответственность?
С появлением социальных сетей спрятаться от буллинга стало сложнее: подвергнуться шантажу, угрозам и оскорблениям может кто угодно вне зависимости от местоположения.
Блогер с миллионными просмотрами Эвелина Корольчук обсудила 
с ребятами проблему травли в сети и ответственность за кибербуллинг 
в выпуске интернет-шоу «Переменка»: (https://vk.com/internetbezugroz?z=video-216414784_456239143%2Fpl_-216414784_-2).

3. Управлением по организации борьбы с противоправным использованием информационно-коммуникационных технологий МВД России подготовлена информация о применяемых новых схемах мошенничества: телеграмм-канал «Вестник Киберполиции России» (https://t.me/cyberpolice_rus). 

4. Бесплатный образовательный проект от Федерального агентства 
по делам молодёжи (Росмолодёжь).
Федеральным агентством по делам молодёжи  продолжается реализация проекта «Профилактика социально негативных явлений в молодёжной среде для специалистов по работе с молодёжью в сфере профилактики социально негативных явлений» (ссылка на платформу: безопасная-молодежная-среда.рф).
Проект посвящен обучению и повышению квалификации в области профилактической работы с молодым поколением. 
Программа состоит из 11 образовательных модулей, которые охватывают все аспекты профилактической работы, в том числе вопросы противодействия распространения идеологии терроризма и экстремизма, информационной безопасности, профилактики распространения неонацизма и национализма.
Каждый модуль содержит уроки от ведущих федеральных экспертов по соответствующим темам, а также тестовые задания. 
По завершении каждого модуля слушатели получают сертификаты, а по итогам прохождения всей образовательной программы получат удостоверение о повышении квалификации государственного образца.

5. В сентябре 2024 года на пресс-конференции в МИА «Россия сегодня» представлен доклад Международного общественного трибунала 
по преступлениям украинских неонацистов и их пособников «Злодеяния киевского неонацистского режима в Курской области» (далее – Доклад). 
В Докладе впервые представлены системные доказательства злодеяний киевского неонацистского режима в Курской области – показания 
55 пострадавших и свидетелей, собранные Международным общественным трибуналом по преступлениям украинских неонацистов и их пособников.
Опрошенные пострадавшие рассказывают о массовых расстрелах ВСУ мирных жителей, включая женщин и детей, целенаправленных ударах украинских дронов-камикадзе по гражданским машинам, артиллерийскому и стрелковому огню по домам мирных жителей. 
Доклад, а также макет одноименной выставки в готовом для печати формате размещен по ссылке: https://democracyfund.ru/publishing.php.

6. Информационные материалы, представленные в ходе проведения организационно-методического семинара с должностными лицами исполнительных органов и органов местного самоуправления 
Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, отвечающими за вопросы профилактики терроризма и противодействия его идеологии (далее – семинар) (23 - 24 октября 2024 года):
- презентация к докладу на тему: «Противодействие радикальному исламу в сети Интернет» (докладчик: Комов Андрей Юрьевич, заместитель директора по безопасности бюджетного учреждения высшего образования автономного округа «Сургутский государственный педагогический университет», руководитель Центра информационной безопасности и психологической помощи молодежи автономного округа): (https://ncloud.admhmao.ru/s/MnEqPWKfx2DP4ys); 
- презентация к докладу на тему: «Опыт социализации детей, возвращенных из зон вооруженных конфликтов на Ближнем Востоке (Сирия, Ирак, Палестина)» (докладчик: Ежова Марина Юрьевна, Уполномоченный по правам ребенка в Республике Дагестан): (https://ncloud.admhmao.ru/s/yYezHCoiMFo4zxN); 
- презентация к докладу на тему: «Инновационные подходы к сбору 
и анализу обратной связи от молодежи в контексте антитеррористической деятельности» (докладчик: Жерж Елена Викторовна, главный специалист отдела организации профилактической работы АНО «Молодежный центр Югры»): (https://ncloud.admhmao.ru/s/8oZGFLCW8Ngx8ts); 
- документальный фильм «Как я стала женой 
экстремиста», изготовленный по заказу Министерства по национальной политике и делам религии Республики Дагестан: (https://ncloud.admhmao.ru/s/WptZapbGFNsTCxi). 
- видеозапись выступлений участников семинара: https://ncloud.admhmao.ru/s/e4NZW9peBLgTTto.
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